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Ang kagamitang panturong ito ay eksklusibo sa mga gurong kalahok para paunang papapatupad o implementasyon ng MATATAG K - 10 na kurikulum 

sa taong panuruang 2024-2025. Layunin nitong mailahad ang nilalaman ng kurikulum, pamantayan, at mga kasanayang dapat malinang sa mga aralin. Ang 

anomang walang pahintulot na pagpapalathala, pamamahagi, pagmomodipika, at paggamit ay mahigpit na ipinagbabawal at may karampatang legal na 

katumbas na aksiyon.  

  

Ang mga nahiram na nilalaman na kasama sa materyales na ito ay pag-aari ng mga may karapatang-sipi. Ginawa ang lahat upang malaman ang 

pinagmulan at makahingi ng permiso na magamit ang mga ito mula sa nagmamay-ari ng karapatang-sipi. Ang mga tagapaglathala at pangkat ng tagabuo ay 

walang anomang karapatan sa pagmamay-ari para sa mga ito. 
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6922 o mag-email sa blr.od@deped.gov.ph
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ARALING PANLIPUNAN, IKATLONG KUWARTER, BAITANG 7 
 

I. NILALAMAN NG KURIKULUM, PAMANTAYAN, AT MGA KASANAYAN SA ARALIN      

A. Mga Pamantayang Pangnilalaman Naipamamalas ang pag-unawa at pagpapahalaga sa nasyonalismo at pagkabansa sa 

konteksto ng kolonyalismo sa Pilipinas at Timog-Silangang Asya.  

B. Mga Pamantayan sa Pagganap   Nakapagsasagawa ng pagtatanghal na nagpapahalaga sa nasyonalismo at pagkabansa ng 

Pilipinas at Timog-Silangang Asya sa konteksto ng kolonyalismo. 

C. Mga Kasanayan at Layuning 

Pampagkatuto  

Mga Kasanayan 

1. Naipaliliwanag ang sumusunod na konsepto: 

A. Nasyonalismo 

B. Kasarinlan 

C. Pagkabansa 
 

2. Nailalarawan ang pagtamo ng kasarinlan ng mga piling bansa sa Timog-Silangang Asya. 

3. Napaghahambing ang mga pamamaraan ng pagtamo ng kasarinlan ng mga piling bansa 

sa Timog-Silangang Asya. 

C. Nilalaman 1. Kahulugan ng nasyonalismo, kasarinlan, at pagkabansa 

D. Integrasyon 
Sustainable Development Goals (SDG 16 – Promote peaceful and inclusive societies for 

sustainable development, provide access to justice for all and build effective, accountable and 

inclusive institutions at all levels) 
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III. MGA HAKBANG SA PAGTUTURO AT PAGKATUTO MGA TALA sa GURO 

A. Pagkuha ng 

Dating 

Kaalaman 

(Mind & Mood) 

 

Unang Araw 

1. Maikling Balik-aral 

Ipagawa sa mga mag-aaral ang sumusunod na gawain: 

A. Gunitain Natin: Ano ang mga natatandaan mong impluwensiya ng mga 

bansang sumakop sa Pilipinas? Pumili ng bansa at isulat ang mga naging 

impluwensiya nito sa iba’t ibang aspeketo ng pamumuhay ng mga 

mamamayan. 

 

Gumuhit ng       sa kahon ng napiling bansa:            Espanya          Amerika 

                                                                                 Hapon 

Aspekto Impluwensiya 

1. Politikal  

 
 

2. Ekonomiya  

Ang mga gawaing ito ay 

magsisilbing gabay o maaaring 

mapagpilian upang balikan ang 

natapos na aralin sa nakaraang 

kuwarter at bilang panulay sa 

mga bagong paksang 

tatalakayin sa bagong kuwarter 

na ito. 

https://ejournals.ph/article.php?id=12966
https://www.shutterstock.com/search/cartoon-government-house
https://www.vectorstock.com/royalty-free-vector/human-brain-cartoon-isolated-vector-31809671
https://www.vectorstock.com/royalty-free-vector/human-brain-cartoon-isolated-vector-31809671
https://www.istockphoto.com/search/2/image-film?phrase=philippine+flag+cartoon
https://www.vecteezy.com/vector-art/2075163-reaction-design-emoticon-flat-collection
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3. Panlipunan  
 

 

4. Kultural  

 
 

 

B. Anong Tugon?: Maglahad ng ilang pangyayari / konsepto na sa iyong palagay ay 

nagbigay-daan sa pag-usbong ng konsepto ng nasyonalismo sa Timog-Silangang 

Asya. 

(Tingnan ang pahina 2 ng Sagutang Papel) 

B. Paglalahad ng 

Layunin 

(Aims) 

Ikalawang Araw 

 

1. Panghikayat na Gawain 

 

A. Anong Say Mo?: Isulat sa mga kahon ang mga kasagutan sa mga tanong na 

may kaugnayan sa konsepto ng nasyonalismo. 

(Tingnan ang pahina 3 ng Sagutang Papel) 

 

B. Bayaning Petmalu: Sino ang maituturing mong bayani na sumisimbolo sa 

nasyonalismong Pilipino? Humango ng kaniyang larawan sa internet (o gumuhit ng 

kaniyang larawan) at ilahad ang mga katangian ng bayaning napili na iyong 

nagustuhan.  

(Tingnan ang pahina 4 ng Sagutang Papel) 

 

2. Paglinang sa Kahalagahan sa Pagkatuto sa Aralin 

 

Sa bahaging ito ay mahalagang 

maipaalam sa mga mag-aaral 

ang kahalagahan ng paksang 

tatalakayin. Maaaring gamiting 

gabay ang mga kalakip na 

gawain. 
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A. Tara at Makiramdam: Alin sa mga gawain ang iyong isinasabuhay? Iguhit ang 

kaakibat sa emosyon sa bawat bilang 

(Tingnan ang pahina 5 ng Sagutang Papel) 

                      

3. Paghawan ng Bokabolaryo sa Nilalaman ng Aralin 

 

Ang mga salitang nailahad ay magsisilbing gabay sa nilalaman ng aralin sa 

linggong ito. 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

C. Paglinang at 

Pagpapalalim 

(Tasks and 

Thought) 

Ikatlong Araw 

Kaugnay na Paksa 1: Ang Konsepto ng Nasyonalismo, Kasarinlan at Pagkabansa 

Ang nasyonalismo o makabayang pilosopiya ay tumutugon hindi lamang sa pagiging 

makabayan kundi sa pagkakaroon ng paninindigan, karapatan, diwa at 

pakikisangkot para sa lipunan. Isa itong sistema ng paniniwala o idelohiyang 

politikal ng pagiging makabansa, ng katapatan sa interes ng bansa, at ang 

masidhing kagustuhan na matamo ang pambasang pagsulong.  

 

Sa bansang Pilipinas, ang pamumuno ng mga Espanyol at ang mga ipinatupad 

nitong patakaran ay nagdulot ng kahirapan, diskriminasyon, kawalang-katarungan, 

Ang mga gawaing nakalahad sa 

bahaging ito ay gawing gabay 

upang lubusan na maunawaan 

ang paksa sa linggong ito. 

 

#Nasyonalismo 

 

 

#Kasarinlan 

 

 

#Pagkabansa 

 

1. Kahulugan ng 

nasyonalismo; 

2. Iba’t ibang idelohiya 

sa pagpapahayag ng 

pagmamahal sa bansa. 

1. Kahulugan ng 

kasarinlan; 

2. Pagtukoy sa iba’t ibang 

pamamaraan ng pagtamo 

ng kasarinlan sa mga 

sumusunod na bansa: 

Pilipinas, Burma, 

Indonesia, Vietnam. 

1. Kahulugan ng pagkabansa; 

2. Iba’t ibang pamamaraan 

ng pagpapakita ng 

pagkilala sa pagiging 

Pilipino at sa bansa. 
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at iba’t ibang uri ng pang-aabuso sa mga Pilipino. At sa loob ng maraming taon, ang 

mga Pilipino ay naging tahimik at taga sunod lamang. 

 

Subalit nagkaroon ng mga mahahalagang pangyayari sa mundo na maituturing na 

naging dahilan ng pagkamulat ng mga Pilipino sa konsepto ng nasyonalismo. Una, 

ang pagbubukas ng Pilipinas sa pandaigdigang kalakalan. Ikalawa, ang pagpasok 

ng teknolohiya at liberal na ideya mula sa Europa. At ikatlo, ang pagsibol ng middle 

class.  

 

Bukod rito, may ilan ring mga mahahalagang pangyayari sa Pilipinas ang 

nakaimpluwensiya sa kamalayan ng mga Pilipino sa konsepto ng nasyonalismo. Ilan 

na rito ay ang tuluyang pagkawala ng tiwala ng mga Pilipino sa pamahalaan ng 

Espanya, ang sekularisasyon, ang pag-aaklas sa Cavite at ang pagpatay sa talong 

pari – Gomez, Burgos, Zamora (GomBurZa). 

 

Ang nasyonalismo ay hindi lamang maituturing na bugso ng damdamin bagkus ito 

ay dulot ng iba’it ibang kadahilanan na maaaring pampolitikal, pang-ekonomiya, o 

di kaya’y panlipunan. Ito ay masidhing pagmamahal at pagpapahalaga sa Inang-

Bayan. Ito ay ang matinding hangarin ng pagkakabukolod-buklod ng mga 

mamamayan at pagiging malaya sa pang-aalipin ng mga dayuhan.  

 

Pagkatapos ng maraming taon ng pananakop, noong Hunyo 12, 1898 naganap ang 

makasaysayang deklarasyon ng kasarinlan ng Pilipinas. Ito ay pinamunuan ni 

Heneral Emilio Aguinaldo sa Kawit, Cavite. Ang deklarasyon ng kasarilan ng 

Pilipinas o Acta de la Independencia de Filipinas ay isinulat naman ni Amobrosio 

Rianzares Bautista, na siyang tagapayo ni Aguinaldo. Sa araw na ito, unang 

iwinagayway ang watawat ng Pilipinas na sinabayan ng pagtugtog ng pambansang 

awit ng Pilipinas na likha ni Julian Felipe - ang Marcha Nacional Filipina o Lupang 

Hinirang sa kasalukuyan. Ang mahalagang pangyayaring ito ang nagpakita sa 

mundo na isa ng ganap ng malayang bansa ang Pilipinas. 

Ang isang teritoryo na may naninirahang grupo ng mga tao na may magkakatulad 

na sistema ng pamumuhay, wika, at lahi ay itinuturing na isang bansa. Bilang isang 

bansa, binubuo ito ng apat na mahahalagang elemento – tao, teritoryo, pamahalaan 
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at soberanya.  

Bilang mamamayang naninirahan sa isang bansa, ilan lamang sa mga gawain na 

nagpapakita ng pagmakabansa ay ang buong puso nating pagpapahayag ng 

pagmamahal sa sariling bayan saan mang sulok tayo ng mundo makarating at 

pagtangkilik sa sariling atin. Bukod rito, matapat tayong sumusunod sa mga 

ipinatutupad na batas at ginagampanan ang mga mga tungkulin at responsibilidad 

na kaakibat ng pagiging mamayan. 

1. Pagproseso ng Pag-unawa. Magtala ng ilang salita na iyong maiuugnay sa 

tatlong konseptong tinalakay. 
(Tingnan ang pahina 6 ng Sagutang Papel) 

 

2. Pinatnubayang Pagsasanay. Gamit ang mga imahen, ilahad ang kahulugan ng 

konsepto ng nasyonalismo, kasarinlan, at pagkabansa. 
(Tingnan ang pahina 7 ng Sagutang Papel) 

 

3. Paglalapat at Pag-uugnay.  

 

Tala ng Gawain: Maglahad ng ilang pansariling pamamaraan at ilang gawain 

na naoobserbahan sa iyong paligid na nagpapakita ng pagkamakabansa sa 

kasalukuyan. 
(Tingnan ang pahina 7 ng Sagutang Papel) 

D. Paglalahat 

(Abstractions) 

Ika-apat na Araw 

 

1. Paglilinaw.  

 

Ilahad ang iyong sariling pananaw batay sa iyong natutuhan sa aralin. Isulat ang 

pahayag sa loob ng kahon. 

 

Iyong Natutunan Reaksiyon Tanong 

Ang bahaging ito ay magisilbing 

daan para sa mga mag-aaral na 

maipahayag ang kanilang mga 

natutuhan sa natapos na aralin. 
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_______________________

_______________________
_______________________

_______________________

_______________________
_______________________

_______________________
_______________________

_______________________
______________________. 

 

 
_______________________

_______________________
_______________________

_______________________

_______________________
_______________________

_______________________
_______________________

_______________________
______________________. 

 

 
_______________________

_______________________
_______________________

_______________________

_______________________
_______________________

_______________________
_______________________

_______________________
______________________. 

 

E. Pagtataya  

(Tools for 

Assessment) 

1. Pagsusulit 

 

Ipakita ang Galing: Sa pamamagitan ng isang uri ng sining na iyong mapipili 

(visual art, literary art, performing art o digital art), ipakita kung paano mo 

patuloy na maipagmamalaki ang pagiging Pilipino at ang paninirahan sa 

bansang Pilipinas.  

Ang bahaging ito ay 

magsisilbing pagtataya sa 

naging pag-unawa ng mga mag-

aaral sa natapos na paksa. 

Sa gawain na ito, maaaring 

maging basehan ang 

sumusunod sa pagtatakda ng 

grado: 

Malikhaing pagpapahayag – 30 

puntos 

Orihinal ng kosepto – 30 puntos 

Impact o mensahe sa mga 

manonood/makakabasa/maka

kakita - 40 

Kabuoan: 100 puntos 
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F. Pagbuo ng 

Anotasyon 

 

Itala ang naobserhan sa 

pagtuturo sa alinmang 

sumusunod na bahagi. 

Epektibong Pamamaraan 
Problemang Naranasan at 

Iba pang Usapin 

 

Estratehiya   

Kagamitan   

Pakikilahok ng mga 

Mag-aaral 

  

At iba pa   

G. Pagninilay  

 

Gabay sa Pagninilay: 

▪ Prinsipyo sa pagtuturo 

Anong prinsipyo at paniniwala ang naging bahagi ng ginawa sa aralin? 

Bakit dapat ituro ang aralin sa paraang aking ginawa? 

▪ Mag-aaral 

Anong gampanin ng mga mag-aaral sa aralin? 

Ano at paano natuto ang mga mag-aaral? 

▪ Pagtanaw sa Inaasahan 

Ano ang aking nagawang kakaiba? 

Ano ang maaari kong pang gawin sa susunod? 
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